

МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ТАЗОВСКИЙ РАЙОН
МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ

ДЕТСКИЙ САД «СОЛНЫШКО»

ул. Пристанская, д. 47, п.г.т. Тазовский, Ямало-Ненецкий автономный округ, 629350

Тел./факс (34940) 2-43-87, 2-17-92

Тематическая беседа

**«Оленно - транспортный батальон во время
Великой Отечественной войны»**

Возрастная группа 6-7 лет

Салиндер Майя Хайдовна

воспитатель

МБДОУ детский сад «Солнышко»

п. Тазовский 2021

«Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего!»

Ломоносов М.В.

Цель. Познакомить детей с оленно - транспортными батальонами, с их значением и использованием во время Великой Отечественной войны. воспитывать детей как патриотов своей Родины, знающих её историческое прошлое.

Задачи:

Образовательные:

Способствовать развитию и углублению представлений детей о главном животном нашего северного края – северных оленях: о значении их в жизни северного коренного народа.

Дать детям знания о подвиге оленно-транспортных батальонах во время Великой Отечественной войны.

Развивающие:

- Развивать словарный запас, творческую и познавательную активность.

Воспитательные:

- Воспитывать интерес к истории, прошлому, любовь к родному краю.

Педагог. Здравствуйте, ребята! Сегодня я вам хочу рассказать о том, какие подвиги совершали про оленно-транспортные батальоны во время Великой Отечественной войны.

Фашистская Германия страна у власти которой, стоял человек и желал подчинить себе как можно больше территории со всеми фабриками, заводами, городами, сёлами и таким образом сделать свою страну Германию самой богатой и влиятельной на Земле.

22 июня 1941 года на нашу Родину напали немецкие фашисты. Они хотели захватить наши земли, города и сёла. **Началась Великая Отечественная война.** Враги напали на нас неожиданно. Немцы захватывали город за городом, убивали людей. По всей стране начался призыв в армию. Всех кто мог, держать оружие, призвали на войну, чтобы защищать свою Родину. На фронт уходили отцы, старшие братья, даже многие девушки шли на фронт. Они служили санитарками, снайперами.

В конце 1941 года для защиты северных рубежей Советского Союза На Карельском фронте поступил приказ сформировать оленно-транспортные батальоны из числа местных жителей. Задачей оленно-транспортных было доставлять на передовую грузы, в том числе продовольствие, оружие и снаряды, они также вытаскивали сбитые самолеты.

Хотите узнать, какие героические поступки совершали оленеводы и олени?

В голове появляется множество вопросов. Кому и как пришла идея использовать оленей на войне? Тундра... Болота. Долгая зима с буранами и метелями. Армия в таких условиях испытывала трудности в снабжении. Обильные снегопады на двое-трое, суток могли задерживать автомобильный

транспорт, который с нетерпением ждали солдаты на передовой, раненые в госпиталях.

Сейчас посмотрим фильм про подвиг и мужество северных оленей.

Показ видеофильмов.

Педагог. Немногим оленям, принимавшим участие в боевых действиях, повезло вернуться в родные стойбища. Но те, которым это удалось, отправились на заслуженный отдых: их больше никогда не запрягали в упряжку и не использовали на хозяйственных работах.

Ноябрь и декабрь – самое суровое время в тундре. Полярная ночь, крепкие морозы, пронизывающие метели, глубокие, еще не скованные настом снега, сотни тысяч километров белой пустыни без населённых пунктов – всё это затрудняло движение.

Использование оленьей упряжки во время войны были неоспоримы: на нартах легко проникнуть в тыл врага. Северный олень неприхотлив к пище, не требует специального ухода, сам добывает себе корм. И что немаловажно, ни одно крупное упряжное животное не сможет пробежать по снежной целине десятки километров за сутки. Олень очень вынослив. Форсированным маршем олени способны преодолеть до 80 километров в сутки.

Вы увидели, что условия жизни личного состава бригад были экстремальными. Солдаты ютились в снежных ямах, покрытых ветками. Дров не было, сырые ветки кустарника не горели. Тёплого обмундирования и обуви не хватало. Продовольствие и боеприпасы подвозили с перебоями.

Но главное, для чего были созданы бригады, выполнялось. Был установлен режим работы оленьих транспортов. После часового режима движения делался десятиминутный перерыв для отдыха оленей, осмотра упряжки, состояния нарт и груза».

Прочитаю вам воспоминания солдат, которые принимали участие в боевых действиях.

Воспоминания очевидцев...

- 1. Рассказ Алексея Ледкова** «Нас всех разбросали: кого в лыжные батальоны, кого при оленях оставили. К боям приказали приготовиться. Нарты, хореи, оленей маскировали: все белой тканью зашивали, белой краской красили. Маскировку оленям я сам щил. Олени сперва отряхивались, мешал им халат. Сначала дальнобойные снаряды к батареям возили. А в майские праздники перед батальоном пошли, командиры сказали, что фашистов мы напугать должны! Вот тогда-то нас первый раз серьёзно разбомбили. Много оленей, много людей погибло...». Свою первую награду медаль «**За отвагу**» **Алексей Леонидович Ледков** получил совершенно экзотическим способом. Он вызвался промчаться на своей упряжке перед опорным пунктом врага, чтобы, вызвав огонь на себя, обнаружить его огневые точки. Всё, проверив и рассчитав, он разогнал оленей и, привстав на нартах, с гортанным криком, как положено, выскочил на открытое место и

пролетел перед изумлёнными немцами так, что «сзади только пурга прошла». Опомнились фашисты, заговорили пулемёты, но с опозданием, уже вслед...

2. Воспоминания очевидца Е.И. Горбунова вспоминает: «Однажды мы проводили крупный десант в тыл противника. Сопровождали десантные операции олени. В двух-трёх километрах от берега мы накренили верхнюю палубу корабля и таким образом сбрасывали их в воду. Причём олени доплывали до берега быстрее шлюпок. Бывали случаи, когда, оказавшись в ледяной воде, олени передними копытами ломали и дробили ледяную кромку, пробивались к прочному льду и, выпрыгнув, вытягивали нарты.

3. Воспоминания одного из бойцов-оленеводов А. Сорванов рассказывал: «Много раненых на войне наши олени спасли. Раненый человек, потеряв много крови, замерзает. Оленья шкура тепло хорошо держит. Завернешь раненого в шкуру, положишь на нарты и везёшь.

Весной 1944 года нужно было устроить засаду на немецкий батальон. Оленеводы и разведчики прибыли в тыл врага и замаскировались. Вырыли в снегу траншеи, в них спрятали оленей и сани. Оленям связывали ноги, укладывали на бок и закидывали снегом. Ни один олень не подвёл военную разведку – не выдал голосом, не издал ни звука! Немцы и не подозревали, что у них под боком целый батальон с пушками и оленьими упряжками.

Итог. Оленеводы не носили солдатских шинелей. Поверх гимнастеров они надевали малицы из оленьих шкур, теплые и легкие. Главным оружием пастухов была не винтовка, хотя они меткие стрелки, а хорей – длинный шест, которым управляют оленями. Олени отлично проявили себя во время войны. Действия оленно-транспортных батальонов были очень эффективны. Превратив полярную ночь и бездорожье в своих союзников, оленно-транспортные батальоны занимались не только транспортными операциями. Они участвовали в разведке, наступлениях, крупных рейдах в тыл врага. Запряженные в нарты, олени выполняли задания без единого звука; олени не лают, не воют, не стонут; они помогли выстоять и защитить родной край. Превратив полярную ночь и бездорожье в своих союзников, оленно-транспортные батальоны занимались не только транспортными операциями. Они участвовали в разведке, наступлениях, крупных рейдах в тыл врага.

Источники и литература:

Кузнецов Е. Батальоны идут сквозь пургу// Человек и Север.2002.№2 (3).

1. Воскобойников М. В атаку идут северяне//Звезда. 1975.№ 4.С.98-107
2. Статья «В бой идет оленная армия», «Призванные из тундры» Ю Канев газета «Выбор НАО» .
3. Шорыгина Т.А. Беседы о русском Севере. Методические рекомендации. – М.: ТЦ Сфера, 2008.

4. Няруй В. Н., Сэрпиво В.М. Ненцы: уроки предков: научно-методическое пособие для педагогов и родителей. – Спб.: филиал изд-ва «Просвещение», 2003г.